INFORMACIÓ SOBRE LA PROBLEMÀTICA EN ELS CAMINS
 DENOMINATS “D’ÚS PÚBLIC”

La Llei de Caça de 4 d’abril de 1970 i el Reglament de la mateixa (Decret 506/71) defineix què s’entén per zona de seguretat i què cal fer  al respecte. En particular, l’art. 15 del Reglament prohibeix l’exercici de la caça amb arma en els terrenys coneguts com “camins d’ús públic”, havent de deixar una franja de 25 metres a ambdós costats del camí.
La infracció comporta, segons el Codi Penal vigent, la denominació d’infracció administrativa molt greu, amb una sanció de dos a cinc anys de prohibició d’obtenir la llicència de caça i una multa de 300 € a 3.000 €.
Davant la ingent proliferació de senglars ocorreguda en els darrers anys i que persisteix a l’actualitat, la Federació Catalana de Caça, amb la implicació de les Territorials de Girona i de Tarragona, i després de múltiples reunions de treball amb l’Administració competent (DARP), amb representants del Cos de Mossos d’Esquadra i, més particularment, amb el Cos d’Agents Rurals, va aconseguir que es podria efectuar batuda de senglar col·locant postura en camí d’ús públic si es complien determinats requisits.

Aquests, d’inici bàsicament consistien en obtenir una autorització escrita del titular del camí d’ús públic, l’Ajuntament, i  exhibir aquesta autorització a l’inici del camí on comencés la batuda, podent-lo tancar mentre durés la batuda, col·locant també una persona per dissuadir als possibles caminants.
D’això, aquesta Representació Territorial, en va prendre bona nota i en el moment adequat es va fer una distribució massiva a totes les Societats de Caçadors federades, annexant model de petició a l’Ajuntament i proforma de resposta de l’Ajuntament a la Societat.

La Federació Catalana de Caça va anar més enllà: i així es va aconseguir que a l’ordre de vedes de l’anualitat sortís reflectida aquesta possibilitat.

A l’actual Ordre de Vedes per la temporada 2017/18 (Resolució ARP/583/2017 de 13 de març) publicada al DOGC núm. 7335 de 23 de març) se’n parla d’aquesta temàtica concretament a l’art. 8.

Per la seva importància, que es considera cabdal, es reprodueix erl text íntegre. Diu així:

8. Batudes de caça major 

8.1 Quant a la senyalització de les batudes de caça major, el/la cap de colla ha de coordinar la col·locació, als camins i les pistes forestals que accedeixin a la zona de batuda, de senyals visibles per avisar de la seva realització, que seran cartells de xapa metàl·lica o de qualsevol altre material resistent a les inclemències atmosfèriques, i amb les característiques i els símbols que especifica l'annex 1 d'aquesta resolució. S'han de col·locar abans de l'inici de la batuda i es retiraran com a màxim 12 hores després de finalitzar-la. Per a l'aplicació correcta d'aquesta mesura, s'entén per camins i pistes forestals les definicions establertes a l'article 2.2 del Decret 166/1998, de 8 de juliol, de regulació de l'accés motoritzat al medi natural. Així mateix, quan calgui col·locar parades en camins d'ús públic, s'ha de disposar de l'autorització expressa de l'ajuntament, amb les condicions que s'escaiguin, i col·locar un altre cartell informatiu amb les característiques i els símbols que especifica l'annex 2, que inclourà còpia de l'autorització. També caldrà instal·lar un sistema prou visible que travessi el camí de banda a banda per dificultar o impedir-hi l'accés de persones i/o vehicles. Els cartells amb les característiques i els símbols aprovats durant la temporada 2013-2014 també podran emprar-se durant la temporada 2017-2018. 

8.2 A cada batuda hi haurà un/a cap de colla designat pel/per la titular de l'aprofitament cinegètic, que serà l'interlocutor davant l'Administració.
L’article, com es llegeix, parla de dos casuistiques: una, que és el cap de colla qui ha de coordinar la col·locació de cartells indicadors de la batuda; i altra que si es precisa col·locar postures en camins d’ús públic, cal tenir l’autorització expressa de l’Ajuntament  -que és el titular del camí d’ús públic.

Cal parar atenció amb el que es diu a l’apartat segon de l’article: el cap de colla. Aquest té la condició “d’interlocutor” davant l’administració. No és responsable de com vagi la batuda. És a dir, si sorgeix algun problema (per exemple, que un caçador no tingui els papers en regla) el responsable, a part d’ell mateix, és la Societat de Caçadors i, en concret, el seu representat legal, és a dir, el president de la Societat.
En conclusió, amb aquestes mesures, es tracta d’evitar que una partida de caça de batuda caigui en el parany d’infracció molt greu citada a l’inici, per estar caçant en una “zona de seguretat”. 

Si la Societat que organitza la batuda compleix els requisits establerts, els membres participants en la batuda no poden ser sancionats ni pels Mossos d’Esquadra ni pels Agents Rurals.

Tarragona, 29 d’agost de 2017
